

Отзыв на автореферат диссертации
Оганесян Карины Суреновны
«Образ В.В.Путина в качественных западных СМИ
(по материалам ежедневных газет США, Франции, Германии,
Великобритании в 2012–2014 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 210.01.10 – «Журналистика»

Диссертационное исследование К.С.Оганесян актуально по нескольким причинам. Во-первых, принципиально важным представляется проанализировать отношение западных СМИ к Президенту РФ, который сегодня объективно является «основным российским брендом», так как через призму такого отношения можно моделировать динамику отношения западного общественного мнения к России в целом. Во-вторых, анализ образа В.В.Путина в его динамике позволяет более отчетливо понять отношения в системе «политические решения/события – СМИ – общественное мнение», сложившиеся в ведущих западных странах. В-третьих, сравнительный анализ качественной прессы различных стран является индикатором отношения не только общественного мнения, но и элитных групп этих стран к процессам, определяющим состояние международных отношений, что дает дополнительные научные основания для принятия решений соответствующими политическими акторами.

Диссертационное исследование К.С.Оганесян построено по традиционному для такого рода работ принципу: в первой главе решаются общетеоретические вопросы, определяется методология исследования, вторая глава посвящена рассмотрению конкретного эмпирического материала.

В первой главе работы «Особенности политических образов и влияние СМИ на формирование образа политика» автор анализирует целый комплекс теоретических и методологических проблем: дефинирование понятий «образ» и «имидж», определение роли качественных СМИ в освещении образа политического лидера, описание манипулятивной функции СМИ, вычленение стереотипов в восприятии

образа России в западных странах, анализ основных характеристик качественных СМИ и др.

Вторая глава «Образ В. В. Путина в событийном контексте», на наш взгляд, имеет бо'льшее научное значение, так как именно в ней вводятся в научный оборот результаты конкретных эмпирических исследований, в том числе данные контент-анализа отобранных качественных СМИ. Особую ценность эмпирическому исследованию придает то, что проведено оно в рамках трех вполне обоснованно выделенных автором временных периодов, что позволяет отследить содержательную динамику образа В.В.Путина в западных СМИ.

Первый период связывается К.С.Оганесян с предвыборной кампанией 2012 г. и определяется следующими тематическими контекстами: персональный образ политика, В. В. Путин в избирательной кампании, В.В. Путин и внешняя политика. Второй период охватывает события, имеющие отношение к подготовке и проведению Олимпиады в Сочи. Наконец, основное событийное содержание третьего периода – российско-украинские отношения.

Судя по автореферату, задачи, поставленные автором работы, в диссертационном исследовании выполнены, исследовательская цель достигнута. Наиболее интересны, на наш взгляд, выводы К.С.Оганесян, выносимые на защиту, которые связаны с выделением отличий образа В.Путина в СМИ различных стран. В том числе вполне логичным и доказанным выглядит вывод о том, что эти отличия связаны с историей взаимоотношений между странами, сложившимися стереотипами массового сознания, а также текущим состоянием международных связей.

К недостаткам исследования, судя по автореферату, следует, на наш взгляд, отнести излишнюю дескриптивность работы, которая явно наносит ущерб детальному номологическому анализу имеющегося эмпирического материала. Впрочем, вполне возможно, текст самой диссертации этого недостатка счастливо избежал.

Диссертационное исследование К.С.Оганесян выполнено на должном уровне. Автор имеет 10 публикаций по теме исследования, среди которых три публикации в изданиях из списка ВАК. Работа структурирована и логически последовательна.

Научная работа К.С.Оганесян обладает необходимой для исследований такого рода новизной и безусловно заслуживает позитивной оценки. Диссертация «Образ В.В.Путина в качественных западных СМИ (по материалам ежедневных газет США, Франции, Германии, Великобритании в 2012–2014 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Учитывая все вышесказанное, считаю, что К.С.Оганесян заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика».



Киселев Константин Викторович,
кандидат философских наук, доцент,
советник редакции Информационного агентства «Znak»

по научным вопросам

(ИП Панова Оксана Рашидовна),

член правления Свердловского творческого союза журналистов

Адрес: 620026, Российская Федерация, г. Екатеринбург,

ул. Мамина-Сибиряка, 126

Тел.: +7 (343) 380-81-82

e-mail: kiselevkv@yandex.ru

Константин Викторович Киселев
заведующий